

# 上海民声

人民城市人民建  
人民城市为人民

上海人民建议征集专刊 第37期

上海市人民建议征集办公室 新民晚报社 联合主办

[卷首语]

## 将“愿景图” 化为“实景画”

复旦大学国际关系与公共事务学院副院长、教授 熊易寒

人民建议征集是社会主义民主制度体系中的一项重要制度设计,这一制度安排既是新时代群众路线的创新实践,也是全过程人民民主不可或缺的环节。

全过程人民民主把民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督贯通起来,涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个方面,每一个环节都需要信息和创意。从政治学意义上讲,信息和创意本质上就是一种政治输入,是党和国家与社会环境进行沟通、互动的重要途径。虽然党和政府拥有强大的舆情信息网络和信息处理系统,但是信息不对称的鸿沟永远存在,民众对于基层治理的细节具有天然的信息优势。人民建议征集制度为那些有公心、爱思考、有办法的公民提供了一个“梦想照进现实”的窗口。

上海不仅是全过程人民民主的首提地,也是新时代人民建议征集工作再启航的首发地。人民建议征集体现了全过程人民民主议题全方位、对象全覆盖、过程全周期、管理全链条的特点,日益成为人人有序参与治理的重要渠道,推动科学民主决策的重要机制。新闻媒体是参与和推动人民建议征集工作的重要力量。由市人民建议征集办和新民晚报社共同推出的《上海民声——人民建议征集专刊》自2021年8月17日创刊以来,每月呈现一期群众建言、部门纳谏的生动实践,在“大家的事大家商量着办”的舆论氛围中,人民建议征集“飞入寻常百姓家”。

人民建议征集体现了共建共治共享的社会治理原理,公民与政府的共同生产,让公共服务的使用者与生产者共同参与到公共服务的生产过程中,不仅可以带来公共服务效率与效益的提升,增加政府治理能力与回应性,还可以有效促进公民美德,实现公共价值的最大化。本期专刊中苏州河畔共享商业社区、复兴岛复兴小集、百年洋房华丽变身、奉浦快线再升级的案例都是最大限度地依靠群众、发动群众的生动实践,在汇聚民智中实现价值共创,让人民建议成为社会治理的源头活水。

人民建议具有信息优势和触觉优势,基层视角有助于发现顶层设计的盲点、社会治理的堵点、公共服务的痛点。实际情况中,人民群众并不十分了解政府工作流程和规章制度,对美好生活的“愿景图”也可能比较模糊。政府作为施工队,从收集和梳理群众需求出发,采取最可行、最科学的方式,将“愿景图”化为“实景画”。人民建议主动征集机制,就是这样一种实践,以开门问需、开门问计的方式,将民主性与专业性相结合,优化民主科学决策机制。专刊报道过很多部门开展主动征集的做法,在15分钟社区生活圈的规划建设中,新华路街道采用公开征集的形式为社区体育中心的更新改造征集方案,就是民主性与专业性的完美结合,让群众对美好生活的向往照进现实。

### 建议达人话 上海民声

作为一名建议人,我深刻地感受到人民建议征集在这三年里为城市发展建设带来的助力作用。看到自己发出的建议被采纳和落实,想到城市建设中也有自己的一份贡献,我对上海未来的发展充满期待。

建议达人 杨莉雯

三年来,我们通过《上海民声——人民建议征集专刊》“听”到了无数建议人的声音,见证了一个个“金点子”落地,人民建议征集已经“飞入寻常百姓家”。

建议达人 陆力仁

人民建议架起了政府与居民沟通的“连心桥”,开启了民意的“直通车”,让居民切实感受到参与感、获得感。我衷心希望《上海民声——人民建议征集专刊》广集民智、越办越好,刊发更多关于贴近百姓生活“金点子”的报道。

建议达人 陆渊

我很高兴能够通过人民建议征集的方式,为上海这座人民城市的发展尽自己的绵薄之力,人民建议为人民,人民建议有能量。阅读《上海民声——人民建议征集专刊》,我感受到“人民城市人民建”的重量,更感受到践行全过程人民民主就在身边。

建议达人 万能

《上海民声——人民建议征集专刊》已经成为建议达人们活跃的舞台。关注社会民生,传递百姓呼声,希望更多来自人民的声音能够通过人民建议征集平台转化为协助政府决策、破解治理难题的“金点子”,展现上海市民城市主人翁应有的风采。

建议达人 蒋秋艳

我是《新民晚报》的老读者,三年前与专刊一见如故、一见倾心,从此便一心一意成为其拥趸,在写人民建议、宣传人民建议中成就自我、成就精彩。

建议达人 韩曙